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A mi szomszédaink. 
I. 

„Rosz szomszédság: török átok", mond- 

ja a magyar példabeszéd. „Jobb a jó szom- 

széd a távollevő atyafinál", mondja a sz. 

irás. 

Átok-e, vagy jó szomszéd-e hazánkra 
nézve Románia? 

Ezt a kérdést vetjük fel és igyeke- 

zünk megvilágositani. Megkülönböztetjük 

a hivatalos és nem hivatalos Romániát. 

A hivatalosról határozottan azt mond- 

juk, hogy ez jó szomszéd, s jobb azon 

román atyafiaknak egy töredékénél, a kik 

velünk egy hazában, egy koronás király 

alatt élnek s egy alkotmány jótétemé- 

nyeit élvezik. 

Ők nem tekintik a magyar hazát, a 

magyar alkotmányt sajátjoknak, hanem 

e helyett ábrándképeket, soha meg nem 

valósitható phantomokat kergetnek, de 

azért a hivatalok ellen nem tiltakoznak 

azon miniszter előtt, a ki őket kinevezi. 

De hagyjuk most oket s beszéljünk a hi- 

vatalos Romániáról, melyről azt mondók, 

hogy jó szomszéd. 

Moldva-Oláhország uniojától 1857-től 

kisérjük figyelemmel a hivatalos és nem 

hivatalos Románia működését és előhaladá- 

sát. Nem találunk e 35 év lefolyása alatt 

olyan időpontot, a melyben a hivatalos 

Románia velünk szembe állott volna. Az 

absolutismus szomoru korszakában még 

volt némi feszült viszony a román kor- 

mivel 

mint tudva van, a bécsi kormány a két 

dát egy román sereggel 1859-ben az olasz- 

franczia és osztrák hadjárat alatt Ploestre 

rendelte, hogy a Couza kormánya behuny- 

ta szemét, midőn a magyar ifjak Romá- 

nián keresztül Garibaldihoz vándoroltak, 

utlevelet adatott nekik, melyet az olasz 

konzul szivesen láttamozott. Couza voda 

bukása után I. Károly voda is mégcsak 

titokban utazhatott volt hazánkon át Ro- 

mániába. Azonban ez a feszült viszony sem 

volt egyéb, mint a franczia és olasz belo- 

lyás eredménye. Meglátszik ez onnan is, 

hogy mihelyt a magyar alkotmány helyre 

állott, Gyika János román miniszterelnök 

sürgönyileg üdvözölte Andrássy gróf mi- 
niszter elnököt, a ki a szivélyességet az- 

zal viszonozta, hogy a midőn külügymi- 

niszter lett, önálló vámszerződést kötött, 

az akkor még török vazall Romániával 

és azután minden befolyását felhasználta 

arra nézve, hogy Románia királysággá 

emeltessék. 

Tudva van, hogy Andrássy gróf és 

I. Károly között mindig a legszivélyesb 

baráti viszony állott fenn. I. Károly alatt 

tehát a hivatalos Románia és hazánk.kor- 

mánya között jó viszony állott fenn és 

áll ma is. 

A vámszerződés megujitásának meg- 

hiusulása itt nem jőhet tekintetbe. Bra- 

tiano János azt a jó viszonyt mindig táp- 

lálta, lépéseket tett, hogy Románia a hár- 

mas szövetségbe léphessen be Nem rajta 

mult. Ennél többet is tett. Midőn napvi- 

lágra jött a román irridentisták üzelme, 

az ellenzék minden tiltakozása daczára ki- 

utasitotta Sacascanóékat Románia terüle- 

vativek kerekedtek kormányra s mindegy- 

re olvassuk a lapokban, hogy a vámszer- 

ződés ujabb megkötése kilátásba van he- 

lyezve 

A hivatalos Romániáról tehát el- 
mondhatjuk, hogy Magyarországnak jó 

szomszédja. Pedig ez nem olyan könnyü 

dolog, olyan kis országban, mely két nagy 

hatalom az osztrák-magyar monarchia és 

nagy orosz-birodalom közé van ékelve, a 

melynek fővárosában Európa minden nagy 

hatalma, nagy követeket tart, kik ugyan- 

csak rajta vannak még béke idején is, 

hogy küldőjük befolyását Romániába érvé- 

nyesitsék. E sokféle agció érdekek között 

is a hivatalos Románia ellen általában 

nincs, nem lehet panaszunk. 

Elég okosak voltak a kormányférfiak 

1857. óta arra, hogy egy szomszéd 

nagy-hatalommal szemben eszélyesen vi- 

magukat s ha néha-néha valame- 

lyik el is szólta magát népszerüség haj- 

hászásból, azonnal készen állott az elég- 

tétel adásra, mihelyt ez tőle követel- 

tetett 

Igy állottunk s állunk ma is 35 év 

óta a hivatalos Romániával. 

seljék 

Részletekbe nem bocsátkozhatunk s 

csak annyit kivántunki constatálhatni, hogy 

a román kormány nem volt hazánkra nézve 

ez idő alatt „török átok", hanem jobb 

volt, mint a mi atyánkfiainak a velünk 

egy hazában, egy kenyeren és egy són élő 

intelligens románoknak egy töredéke, ki- 

ket nevükön emlitünk meg egy közelebbi 

czikkünkben. 

A Ház elnöke. 

Parlamentünk alsóházának immár van 

elnöke: báró Bánffly Dezső, a szabadelvü 

párt jelöltje, tekintélyes többséggel meg- 

választatott a képviselőház elnökének. Ha 

az ellenzék e választást alkalmul akarta 

használni arra, hogy erőit összemérje a 

szabadelvű párt erőivel, ugy kevés oka 

van megelégedettnek lenni a tornajáték 
eredményével. 

Heteken át hirdettette az ellenzék, 

hogy a szabadelvü pártban rejtett harag 

uralkodik a kormány ellen s ez a harag, 

mely nem merészel őszintén nyilatkozni, a 

titkos szavazás alkalmával az elnök vá- 

lasztáskor oly meglepetésekhez fog vezetni, 

melyek kinosak lehetnek a kormányra 

nézve. 
Bizonyára az ezen várakozására való 

tekintettel határozta magát az ellenzék 

arra is, hogy Péchy Tamás volt elnököt 

tüzi ki jelöltjéül, a ki a többséghez tar- 

tozik, kinek neve tehát hatékony csaléte- 

kül szolgálhatna a szabadelvüű párt kebe- 

lében az esetleges rebellis kedvteléseknek. 

Most mindezek a számitások teljesen té- 

veseknek bizonyultak. Összetartva, mint 

egy ember szavazott a szabadelvü párt 

Bánffy báróra és a parlament elnöki szé- 

keért vivott választási harcz a kormány- 

párt eklatáns győzelméhez vezetett. A sza- 

vazás, mely báró Bántfyt az elnökségre 

emelte, tényes czáfolat volt az állitólagos 

egyenetlenségek felől terjesztett teljesen 

alaptalan hiresztelésekre, állittatott ez 

egyenetlenségek létezése akár a szabad- 

elvű pártban, akár e párt és a Szapáry- 

Dunafejedelemség unióját egy ideig vona- téről. Ma sincs a jó viszony köztünk és a kabinet közt. 

kodott elismerni. Ennek volt következmé- hivatalos Románia közt megzavarva, sőt Az ily visszavonásokról szóló dőre 

nye, hogy III. Napoleon császár Couza vo- mondhatni sokat javult, mióta a conser- legenda remélhetőleg egyszer s minden 

e. e . lában el nem fogadhatom. Nem ! mert a leg- dig manapság divatban van, nemcsak a férfi – bármily kedves is előtte különben a 

B á i . több leány nem azért nem megy férjhez külső alakját kell tekintenünk. hölgy — egyáltalában nem érez kedvet ma- 

mintha e siralom völgyében ne akadt volna A kikent, kifent pofa – bocsánat, hogy gában előbbi utódjaként fungálni. S vajjon 

N vén leányok." 
(Humo eszk.) 

A „Brasso" erede ti tárczája. - 

T. közönség! 
Tudom, hogy darázsfészekbe nyulok 

most, midőn ehelyen a vén Tleányokról tartok 

fölolvasást; tudom, hogy e thémából épen 
nem kerülök ki, no de azért még sem rette- 

nek vissza. Gyávaság lenne az egy férfiutól, 
ha még oly kicsiny is, mint szerény magam, 
már jó eleve mogfutamodni az ellenségtől- 

Térjünk tehát csak át jelen fölolvasásom 
,A vén leányok ra. Azaz mit is 

beszélek én? Mondom inkább jelen felol- 
vasásom kedves személyeire : a vén leányokra. 

Első sorban is az a kérdés merül föl, 
hogy hát miért is marad valaki vén leány 
nak ? Némelyek erre egyszerüen azt felelnék 
-- hit elég udvariatlanul hogy azórt. 

mert nem akadt az illetőnek párja, szóval 

nem vitték férjhez. 
Én kimondom őszintén, hogy ezen férj- 

telen állapotnak ilynemű dofinitióját egyálta- 

tárgyára 

Fölolvastatott az iparos ifjak „önképző és 
bet tegyogályzó gyoitlotek február 24-én tartott fel- 
olvasó estélyén. 

egy szál legény részére, hanem azért, mert 
talán épen az a szerenc étlen individuum, ki 

a kis nagysámot megkérte s kihez a kis nagy- 
sám véletlenül nem talált feróhez menni ; egy- 
általában nem tetszett neki: 

Imoe t. közönség! monnyire kedvébe já- 
rok én a vén leányoknak; mennyire félek, ne 
hogy ez ártatlan csevegésből holmi alaktalan 

alakba kerüljek ki. 
Ugy van az! A legtöbb leány nem találva 

meg a maga szivének választottját, lelkének 
ideálját: kész inkább vén leánynak maradni, 
semmint egy gyülölt férfi oldala mellett da- 

rálui le életének napjait. 

Pedig ha jól megfontolnák a dolgot, rá- 
jöhetnének már egyszer arra az igazságra. 

hogy ,Mint szép a férfi szent igaz! Hogy 
maga a sziv sem jár mindig egyenes uton, 
mi több: olykor vakabb a vaknál. 
Moert jhiszen belekapni belekaphat a női 
sziv valamely délezeg férfi alakjába, belekap- 
hat a kebel összes érzelmeivel, Reameur hő- 
mérőjének 800 ig terjedő – a szivet már-már 
végveszélylyel fenyegető – hőségével: ámde 
ez még mind nem elég arra, hogy a nő földi 

életét széppé, boldoggá, megelégedetté tehes- 
so. Valóban t. nők! a férfiunak, mint az pe- 

igy fejezem ki magamat — olykor hasonló a 
kivülről szép, de belül rothadt almához. 

Ne tessék félreérteni, nem mindig, csak oly 

kor-olykor. Tekintsenek be a nők a férfi 
lelkébe is, mert egy kedves nőnek könnyü oda 
férni. Tanulmányozzák azt, hogy van-e a férfiu- 
ban elég munkakedv, elég kitartás becsülettel 
tölteni be azt a hivatást, melynek munkásául 
rendeltetett elég jellem megállani helyét az 
élet küzdterén, s igy boldoggá tenni a nőt, 

ki egykoron élettársa leend. 
No de valljuk meg őszintén, hogy ő nagy- 

ságaik jelen korunkban a bolső emberrel vaj- 
mi keveset törődnek, hogy a komolyabb gon- 
dolkozásu férfiak nem igen kedvelt egyének. 
A bóklóké, a szélhámosokó manapság a di- 
csőség, azoké, kik minél nagyobb compimen 
teket tudnak vágni, kik olykor még a nűi 
miedert is használatba veszik, csukhogy ko- 
cses, nádszál alakjukkal a nők körében annál 
inkább hódithassanak; kiknek szája csak amugy 
halszik az üres szólamoktól. Mondják ki még 
egyszer, hogy ezek az igazi idealis alakok ma- 

napság. Pedig tudnunk kellene azt, hogy az 
ily szélhámosok ma itt, holnap ott. 

Rendesen a faképnél hagyják a nőt. Cso 

da o aztán, ha egy komolyabb gondolkozásu 

miért? . . . A szélhámosság egy nagyon is 

ragadós lelki betegség s fél az utóbbi, ha 
vajjon a suggestio (akarat átvitel) alapján nem 

fészkelte e be magát a női lélekbe is. Föltesz- 
szük, de meg nem engedjük 

Imel t. közönség! a pártában való mara- 

dásnak egyik oka. 
No de ha már ily mélyreható sziv- és 

lélektani tanulmányokra adtam fejemet, itt 
még nem állapodom meg. A lélek buvárra 
nézve mindenha érdekes egy terrenum mas 

rad a női sziv és lélek. 
S most tehát ujból az a kérdés merül 

föl: mi okozza továbbá azt, hogy még máig 
is vannak leányok, kikot véneknek nevezhe- 
tünk. 

Nézetem szerint igen lényeges oka a meg- 
vénülésnek még a tulságos nagyravágyás is. B- 
zony, bizony nagy botegsége ez a mai leányok- 
nak, betegség, melyre orvosság még a patiká- 
ban sincs. S vajjon milyen utakon és módo- 
kon fészkeli be magát a nő lelkébe, mely pe- 

dig épen jött ki a Teremtő kezéből ? 
Az elkényeztetés, a rossz példa, a divat, 

mely már még a kunyhók falai között is ott- 
honos: okai a nagyravágyásnak. A nagyravá- 

gyásnak bacillusai, mert tudnunk kell azt, 
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korra fején találtatott s végleg kiüzetett a 

világból. 

A rövid beszéd, melylyel báró Bánffy 

az elnöki széket elfoglalta, jelentőséges 

volt ugyatartalmánál, mint egyhangu tün- 

tető tetszésnyilvánitásoknál fogva, melylyel 

a Ház jobb oldala majdnem minden egyes 

szavát kisérte. 
Az uj elnöknek csak ahhoz kell ma- 

gát tartania, a mit ez ünnepélyes órában 

fogadott, hogy minden tekintetben fontos 

feladata magaslatán maradjon. Pártatlansá- 

got, tapintatlanságot és igazságosságot kö 

vetel ez a nehéz hivatal attól, a ki azt 

viseli. 
Kötelességtudásában tántorithatlan- 

nak, mindenkivel szemben igazságosnak, 

de minden felforgató irányzatok visszauta- 
sitásában kiméletlen szigorunak is kell 

lennie annak az embernek, a ki a tör- 

vényhozás tanácskozásainak vezetésére 

van hivatva. 

Báró Báníffy a képviselőházhoz inté- 

zett beszédében bebizonyitotta, hogy mis- 

siójának lényét jól felfogta. A szabadelvü 

párt át van hatva a meggyőződéstől, hogy 

az uj elnök buzgalma fontos hivatásának 

gyakorlatában ép oly komoly lesz, mint a 

mily kifogástalan helyes volt felfogása az 

elnökség kötelmei felől. E bizalomban üd- 

vözöljük báró Bánffy Dezsőt uj és magas 

méltóságában. Ha igazságot szigorral pá- 

rosit, talán megmenti a parlament tekin- 

télyét a házszabályok szigoritása nélkül 

is az ellenzék kihágó kedve daczára. Ha 

az ellenzék a legvégsőig viszi a dolgot, 

ha még az uj elnök kipróbált erélyével 

biró féri sem tudná megakadályozni a 

permanens botrányokat és az obstrukcziót, 

akkor mindenesetre a házszabályok revi- 

siója utján fognak arról gondoskodni, hogy 

az ellenzéki pártok fái, nyujtózkodjanak 

bármily fékezhetlenül, az egekbe ne nőj- 

jenek 

Az ország teremtő komoly munkát 

vár a parlamenttől, Vagy készségesen al- 

kalmazkodik ehhez az ellenzék, vagy — 

ha annyira juttatia a dolgot, — kénysze- 

rittetni fog rá. 

Román lapszemle. 
Hogy mi mindenre jó az, ha a német bi- 

rodalom hatalmas fiatal császára koronként 

szónoklatokat tart, megtudjuk a vasárnapi ,Ga- 
zetábólt s épen ennek vezérczikkéből. 

A fiatal császár azt találta közelebb mon- 
dani egy pohárköszöntőjében, hogy a kinek 
nem tetszik Németországban, annak tessék ki 
vándorolni. 

,Ez - ugymond — eszünkbe juttatja a 

nálunk létező kis zsarnokokat — szörnyüség ! 
—– a kik, midőn panaszkodánk, hogy nem tisz- 
telik azon jogunkat, hogy román anyanyelvün- 
kön beszéljünk, ezt felelték: Ha nem tetszik 
nektek itt, menjetek át a határon Bukurestbe." 

Hát ezt mi épen román embertől hallot- 
tuk, a ki igy nyilatkozott egész gyülés előtt: 
„A ki nem akarja elismerni, hogy ez az or- 
szág Magyarország, az olyan menjen Romá 

niába,." 

Ismételjük, hogy ezt román uri ember 
ajkairól hallottuk, nem kis zsarnokoktól, kik- 

től a ,„Gaz.4 annyira tart. Aztán kérdezi: Mi 
is lenne hazánkból, ha innen minden elégü- 
letlen kivándorolna? Sommi nagyobb baj, fe- 
leljük mi erre, mert az elégületlenek száma 
korán sem olyan rémitő nagy, mint ezt a 
„Gaz." képzeli. Aztán sokan megjárták azzal 
az emigrálással. Vagyonnal mentek Romániá- 
ba, Dobrudsába és koldusokként jöttek onnan 
vissza el azok, kik Fogaras vármegyéből men- 
tek volt 
m mire hasznos az, ha a németek fia- 

tal császára meg- moegszólal ! Megemlékezik 34. 
sz. vezérczikkében a trónbeszédről. A volt Deák 
pártról azt véli, hogy eltölt idők azok, ma 
nincsen ennek értelme a magyaroknál, ma ná- 
lunk csakis a tulzás járja. 

Feltünik neki is, hogy a budai várpalota 
előtt csak Tiszát és Apponyit éltette a közön- 
ség, tehát a két tulzót. Az azonban nem 

járja szerinte, hogy a trónbeszédben a nem- 
zetiségi kérdés még érintve sem volt, holott 
ennek kielégitő megoldása inkább függ, mint 
a dualizmustól, az állam és monarchia belbé- 
kéje és ezzel eléggé kimutatta, ugy hiszi, a 
mostani szerencsétlen helyzetet. Teljék kedve 

benne. 
A ,„Telegr. Roman'-nak sem tetszik az, 

hogy a nemzetiségi ügy a trónbeszédben el 
van hallgatva és ezt kérdezi: Vajjon meddig 
tart a mostani helyzet s attól tart, hogy a 
magyar — talán országos – pártok árvere- 
zése a belügyi állapotokat még jobban olfogja 

kesoriteni. 
Visszatekint még egyszer a választásokra 

hogy a románok a hires 
daczára részt vettek a 

képviselők választásában, némely helyeken 
meg épen tüntetőleg vettak részt. Ily érte- 
lemben irtak - ugymond — a , Tribuna", a 
„Gazeta" és a Luminator is, szidván azokat, 
a kik nem khallgattak rájok, hanem saját meg- 
győzódésüket követték. A passiv hatúrozatnak 
érdemét is elősorolja. Ennek az első érdeme, 

hogy az uj országgyülés korelnöke az öreg 
Janicsáry kormánypárti lépett a nemzetiségi 
és gör. hitű Gaál helyére. Ha a passivitást 
nem terjesztették volna ki a tulajdonképeni 
Magyarországra, ugy lehetett volna ott néhány 
nomzetiségi képviselőt választani. 

Ez a szebeni congressus érdeme. Hát 
Bánffy Dezső lett volna elnök, ha nincs passivi 
tate. A dolgok logikája hozta – igy véli – 
magával, hogy a történtek után egy Bántfy 
legyen az elnök, mint a románok ellensége 
és ez is a passivitás érdeme. Igy tettek hasz- 
nos szolgálatot országszerte a kormánynak a 

is és ugy találja, 
passivitási határozat 

hogy a modern bölcssészek még a lélek káros 
állapotát is bizonyos bacillus-féle(I) mikroscopi- 
cus állaskákra vezetik vissza, mondom a nagyra- 
vágyás már a kis leány lelkébe befészkeli ma- 
gát; a leánynyal együtt nő ez, sokszor annyira 
nő, hogy a szegény leány csaknem kipukkan 
tőle. Innen van aztán az, hogy a mesterember 
leánya világ eozor kincséért sem mennoe férj- 
hez valamely szurtos kezü iparoshoz Egy 
hivatalnokocska tán csak őt is megilletné?! 
Inkább leánynak marad örökre, semhogy még 
e szerény vágyát se lássa teljesülve. 

S hát van-o még valami, a mit a pártá- 
ban való maradásnak oka ként fölhozhatnánk. 
Van bizony még sok, igen sok; ámde én ez- 
uital csakis a szülőkről szólok. 

A legtöbbször ugyanis mikor arról van 
szó, hogy jó lenne már a leányt férjhez adni: 
a szülők tesziklea garast, különöson a mamák, 
azok, kiknek a szava olyankor dönt. 

Persze a leányok első és legszentebb kö- 
telessége az engedelmesség, mert hisz a szü- 
lők csak jót akarhatnak. Ugy ám csak hogy 
a kedves leányuk is jót akar. Ő ugyanis ahhoz 
akar férjhez menni: a kit szeret, a kinek 

nemes lelkével, szivével tisztában van, a ki 
boldoggá teheti. Igy aztán megkezdődik egy 
hosszan tartó harcz a szülői házban s mert a 
kedves leányban igazi jellem van, inkább férj- 
heoz sem megy, semhogy egy reáerőszakolt 
férjé legyen. 

Marad tehát leánynak s eljön az idő, mi- 
dőn elég kegyetlenül, önhibáján kivül e titu- 

lussal tisztelik meg ,vén leány.2 — A könyek, 
melyeket fiatalságának szép emlékei fölött hul- 

lat: vajjon elvesznek-e ? 

Neml! mert a természetboen semmi sem 
veszhet el. E xeserves könnyek harmatcsep- 
pek alakjában egy még alig feslő rózsabimbó 
kelyhébe vonulnak be szópen csendesen; szin- 
porupát, illatot adva neki. A nő véletlenül 
ráakad a rózsabimbóra, leszakitja, mellére tüzi 

stb. Hervad a leány, heorvad n rózsaszál s a 
rózsának lehulló szirmain számlálja meg, hogy 
szeret-e még? Szeret! Nem szeretl... Mily 
boldog még e korban is, ha az utolsó rózsa- 

levél e szép szót szentesiti: ,Szeretl.. 

aggo 

passzivisták. A megrendelt memorandumról pe- 
dig minden számában jelenti, hogy az még nem 
készült el és hogy nem is fog. Jellemző az 
is, hogy a jezsuita név ma már a románok 

között is felütötte fejét. 
Dr. Lukaciu a bukaresti róm. kath. zár- 
dában tanittatja testvére leánygyermekeit s 
azt is kitalálta ejteni a vasuton, hogy ő ha- 
marább megválnék nyelvétől, mint hitétől. 
Ilyenek után kapta a jezsuita ezimet, a mit aztán 
z ,„Unió" balázsfalvi egyházi lap vett zokon 

a ,Telegr. Romántól". Nem firtatjuk tovább, 
csak megjegyezni kivántuk, hogy a példa ra- 
gadós lett. Mikor mi már feledni kezdettük a 
jezsuita czimet, akkor jön náluk divatba. Nem 
fog náluk olyan hamar divatból kimenni, mert 

a két felekezet feszült viszonya ma is a régi 
s a hol lehet megsimitják egymást a hivek 
mulatságára. 

A ,„Gazetá'-ban még mindig ömlik a 

panasz azon lelkészek és tanitok ellen, kik 
választani, szavazni mertek a passivitási ha- 
tározat ellenére. Térjen már napirendre, ugy 
sem lehet eltagadni, hogy a passivitás halva 
született ficsoras volt. 

Cz. 

Egyleti élet. 

A magyar dalárda közgyüűlése. 

Folyó évi februir hó 28.án d u. 3 órakor 
vette kezdetét a m. dalárda közgyülése a 
Central vendéglő (Nr. 1.) kis termében. A 
műkedvelő férfi tagok mind megjelentek pon- 
tosan, a pártoló tagok közül ott láttuk Koós 
Ferencz kir. tanácsos tanfelügyelőt. Dr. Otro- 
bán Nándort. Moór Gyoula főesperest. Nagy 
Istvánt, Folyovics Miklóst, László Gerőt, Pé- 

ter Mihályt. Haluskai Vilmost. Vén Ferencz 
Istvánt, Rombauer Emil a dalárda elnöke meg- 
nyitó beszédében rövid visszapillautást vetvén 
a dalárda egy évi müködésére, örömmel emli 
tette fel a dalárda kebelében előfordult ked- 
vező eredményeket, molyok ugy erkölcsileg 
mint anyagilag fényeseknek mondhatók. Ki- 

emelte a tagok buzgó munkásságát, ernyedet- 
en szorgalmát, mert csakis ennek köszönhoető, 
az a páratlan pártfogás, melyben a brassói 
magyarság a mult évben oly nagymérvü tá- 
mogatás és elismerésben részesitette a dalár- 

dát. Ezután Józsa Mihály alelnök és helyettes 
titkár olvasta fel az egylet évi működéséről 
nagy gonddal és pontossággal szerkesztett évi 
jelentését, mely éljenzéssel fogadtatott. A 
pénztárnok és a pénztár megvizsgálására ki- 
küldött bizottság jelentései után, elnök Raid! 
Sándor működő tagot tiz evi buzgó müködé- 
sének elismeréseül, a dalárda érmével lepte 
meg, mely actus kitörő éljenzéssel fogadtatott. 

Ezután elnök megköszönvén saját, a tiszt- 
viselők és választmány nevében a bennők 
helyezett bizalmat, elrendelte a tisztviselők és 
választmány megválasztását. 

Az elnökség szavazás alá sem került, köz- 
felkiáltással egyhangulag Rombauer Emil vá- 
lasztatott meg, annak jeléül, hogy egy évi 
elnökösködése alatt teljesen megnyorte a müű- 

ködő tagok szeretetét, a pártoló tagok bizal- 
mát. A többi tisztviselők és választmányi ta 
gok szavazás utján történt megválasztása kö 
vetkezőlag történt: Józsa Mihály alelnök. 
Bournácz Ernő titkár, Millner József jegyző, 
Raidl Sándor pénztáros, Fink Adolf ollenőr, 

Kelemen András kótatáros, Nagy Lázár gazda, 
Jaschik Gyula karnagy. 

Választmányi tagok: a) Müködők!: 
Binder Jenő, Biró Sándor, Burján Sándor, 
Moringor Károly, Mozei Feroncz, Péter János. 
b) Pártoló tagok: dr. Hoffmann Frigyes 
Koós Ferencz, Kopanics Ödön, László Gerő 
Nagy István, Veress György. c) A pártoló 
togok közül szavazati joggal felruháztattak : 
Aronsohn Honrik, Bodó Sándor, Czinege Ist- 
ván, Czipu János, Folyovics Miklós, Haluskai 
Vilmos, Lázár Gerő, Orbán Fercncz, Papp 
Foreoncz, Simay Gerő, dr. Vajna Gábor, Vén 
Ferencz István és Moór Gyula. 

A legszebb rendben és egyetértésben le- 
folyt gyülés után a müködő és joelenvolt pár- 
toló tagok a Fleischer vendéglőbe vonultak, 
a hol barátsigos felköszöntések és sincerizá- 

lások füszerezték a pár repülő órára terjedt 

kellemmes időt. 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
-– A magy prot. jótékony nőegy- 

letnek f. hó elején tartandó és a katona- 
tiszti árvákat és özvegyeket segitő egyesület 
javára rendezendő estély müsorát jövő számunk- 

ban fogjuk közölni. 
– Brassó város képviselőtest ü- 

lete f. év. február 24-én tartott gyülésében 

67 szavazattal 6 ellen, az épülőfélben levő 
hélybeli ev. ref templomra ezer forintot 

szavazott meg. Schnel Károly képviselő 
és a szabadelvü párt derék elnöke a legme. 

legebben pártolta a segély mega dását. Ugyan- 
ezt tették a román ajku képviselők is Puda- 
riu képviselővel élükön. Szép jele ez annak 
a testvéri szeretetnek, melylyel városunk kü- 
lönböző ajku polgárai a közmivelődés terén a 
különböző felekezeteket segitni igyekeznek. 

- Ugy halljuk, hogy a brassói ág. 
ev. szász néptanitók egylete is rendezni fog 
Brassóban Comenius ünnepet f. év. április hó 
végen. Nagyon helyes. 

- A Brassó-háromszéki helyi ér- 
dekü vasut közuti vonala Brassó, Bertalan 

állomás és Hosszufalu közt f. hó 3-án mütan- 
rendőri bejárás alá kerül, s ha ezen alkalom- 
mal a szabályoknak teljesen megfelelő karban 
találtatik, másnap f. hó 4-ikén valószinüleg 
utazhatunk rajta. A megnyitás napjától érvé- 
nyes menetrend már megállapittatván, közké- 
zen is forog. Megjegyezhetjük, hogy a tőtér- 
ről (piaczon) naponta 8-9 izben indul a vonat. 

- A brassói torna- és vivóegylet vá- 
asztmánya m. hó 28-án tartott érdekes ülé- 
sében nemcsak a m. hó 20-án rendezett sike- 
res tánczestély jövedelem fölöslegét és tagjai- 
nak tetemes szaporodását vette örvendetes tu- 
domásul, hanem ugy az egyleti mint a társa- 
dalmi életre üdvös kérdésekkel is foglalkozott, 
moelyekről az azok megvalósitása czéljából ki- 
küldött bizottság előmunkálatainak befejezté- 
vel bővebben fogunk foglalkozni. 

—– Albelius Simonnak, a brassói 
ág. evang. gymnasium 16-ik századbeli rek- 
tor profeszorának s hirneves városi lelkész- 
nek a brassói fekete templomban levő emlék- 
kövéről készült szép kivitelü gipsz-öntvény 
van Zeídner Henrik könyvkereskedésében ki- 
állitva, mely szobor f. hó 28-án Budapesten 
tartandó Commenius ünnepély alkalmával 
rendezendő Commenius irodalmi kiál- 
litásra készült. Albelius volt ugyanis a 
nagy paedagógus müveinek egyik első rangu 
méltatója és eszméinek terjesztője A remek 
kivitelü öntvényt Siklódy séván áll közép 
ipariskolai szaktanár készite: 

b assói önkéke tüzoltó egylet 
által folyó hó 27-én rendezett kedélyes estély 
a melyen több vidéki tüzoltó egylet is kép- 
vel volt, szépen sikerült. A müsort Kodesech 

,„die Feuerwehr von anno dazumal" czimü 
conplettel nyitotta meg. Ezt követte , Pfuj! 
szégyelje magát" humoreszk, előadva Makkay 
ur által. , A kedélyes tarokjáték. után Mer- 
kovits ur adta elő „E gy igaz esemény" czimű 
bohózatot. Az „Igen" és a Kamerumi tüzol- 

tóság" képezték a müsor utolsó pontjait. A 
müsor befejezése után megkezdődött a táncz, 
melynek csak a reggeli órák vetettek véget. 

– rassói magy polgári kör által 
február 28 án rendezett társas theaestély je- 
len alkalommal is fényesen sikerült. Végh Má- 

tyás tanár ur humorisztikus fölolvasásával 
kedves szavalatával sok él- 

vezetet szereztek a szép számban megjelent 
közönségnek. Lesz alkalmunk ezen estélyről 
bővebben is referálni, most még csak annyit 
emlitünk meg, hogy az estély tiszta jövedel- 
me mintegv 67 frtra rug. 

oke Hubert lovardája tegnap 
február 10 29-én tartotta utolsó előadásat. 
Még ezen utolsó előadás sem volt, mint ér- 
tesültünk, nagyon látogatott. Innen Galaczra 

nt. 

- A Homos és Homes Fey müűvész 
pár által a városi zenekar közremüködése mel- 
lett vasárnap a ,„Redoute" nagytormében ren- 
dezett előadás ismét nagy látogatottságnak 
örvendett. A művészi mutatványok, melyekben 
a közönség gyönyörködött, a gondolatvitel, 
mnemonika és spiritizmus terén igazán meg- 
lepők voltak, s megérdemelnék, hogy azokról 
egyenként szóljunk. Azonban itt csak a ma- 
gyarázatokat akarjuk megemliteni, melyek ál- 
tal ez érdekes kisérletek megfoghatókká lesz- 

nek, s ezek közül különösen a ,megkötözött 

médium« titka folette tanulságos. Homes Foy 
asszony a közönségből választott két férűi ál- 
tal egy ujjnyi vastagságu kötéllel a székhez 
lekötöztetik, ugy hogy kezei a csuklónál hátra 
köttetnek, aztán a kötél mellén és derokán 
megkerezteztetik s ez által szinte képtelen 
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s meg ik a szellemek mű 

cödése: a függöny mögtl majd itt, majd amott 
nyulik ki egy kéz, minden képzelhető tárgyak, 

mint burgonya, konyhaeszközök, csontok, tam- 
urin stb. repülnek a függöny mögül a szin- 

adra, s ha a tfüggöny félrelebbentetik, Homes 
isszony ott ül a széken szabályszerüen mog- 

kötözve: E mutatvány magyarázata : Egy ur 
elkérotik, hogy a szinpadon a megkötözött 
művésznő mellé üljön s egyik kezét annak 

vállára, másikat térdére téve, mindazt han- 

gosan mondja, mi vele történik. A legköze 

ebbi pillanatban Homos Foy kezei a bilincsek- 
ből megszabadulnak és sürgősen foglalkoznak 
az illető ur levetkőztetésével. Szabad kézzel 

tehát lehetséges lesz az elébb oly természet- 

fölöttinek látszó dobálózás különféle tárgyak- 
kal. A rejtély megoldása abban a rendkivüli 
ügyességben áll, melylyel a művésznő kezeit 
tetszés szerint nagyobbá, majd oly kicsinyek- 
ké al kithatja, hogy a kötésből azokat köny- 

yen kihuzhatja és ismét visszateheti. Ilyenek 
a többi kisérletek is. A „látó médium" és 

„gondolat kitalálás csodája szintén a művész- 

esz mozdulni. 
, 

A kis kabinet függönye most 

pár rendkivüli emlékező tehotségében rejlik, 

mely lehetővé teszi, hogy egyikök feltett kér. 

dése által bármely tárgy fölött a másiknak fe- 
Jelete már előkészittetik. Hanem azért, hogy 
a közönség ama része, mely talán e mutat- 
ványok termétszetfölöttiségében hitt, a ma- 
gyarázatok folytán kiábrándult e mutatvá- 
nyokat igen érdekeseknek találta, s az osztat- 
lan elismerés jeléül a müvészpár két gyönyörü 
virágcsokrot kapott értékos szalagokkal di- 
szitve. A szüneteket városi zenekarunk több 
kedves tánczdarabbal töltötte ki s igen szépen 
játszotta ,„Tell Vilmos auvertürjét is. 

A brassó vármegyei románok 

melegen érdeklődnek a kisdedóvoda iránt. Ed- 
digelő már 3 leány jelentkezett, a kik a Po- 
rondon közelebb megujitott román óvódába 
járnak, hogy egyelőre gyakorlatilag sajátit- 
hassák el a kisdedekkel való bánásmódot. Ud- 
vözöljük e jó akaratot, mely ellen a „Gazeta" 

hasztalan agitált és agitál még ma is. Nem 
tudja, hogy az ár ellen nem lehet uszni még 
a román lapszerkesztőnek sem. 

Biztos forrásból értesültünk, hogy 

Gártner Károly nyugalmazott főmérnök a sulyos 
életveszélyes mütétet szerencsésen kiállotta, nem 
halt meg, sőt napról napra javul állapota. Bal- 

lábát térden felül kellet amputálni. 
6 forrásból értesülünk, hogy a 

zajzoni községi iskola államositását a vall. és 
közokt. miniszter kilátásba helyezte. Szüksé- 
ges is volt, mert a zajzoniak 75% lék pótadót 
fizetnek s ez nem tréfa a mai szegény kere- 

setűü világban. 
- Égy természeti kincs. oOtt a hol 

a természet Magyarország fővárosa környékén 
oly számos szépséget fejt ki pazar pompával, 
a budapest-brucki vasutvonal állomása mellett 
a gyógyászatnak egy szép és maradandó em- 
léke áll. Gyönyörű park közepette, mely évente 
tavaszi pompájában a legszebb kertekkel ve- 

tekszik, emelkedik számos pompás épületek 
mellett, messziről szembetünő torony, mely- 
ben Loser János Rákóczy Ferencz keserüviz- 
forrásának szivattyu gépezete van elhelyezve, 

s melynek tulajdonmosa sem fáradtságot sem 
költséget nem kimélt. hogy hazai földünk eme 
világbírű termékének külsőleg is méltó kere- 

tett adjon. A szellem csodálva merül el a 
természeti erők magasztos működésében, mely 

e helyen az emberi szenvedések enyhitésére 
és gyógyitására a vegyi alkatrészek áldásos 

összetételét fakasztja a föld méhéből. Száz 
meg száz kóz mozog itt serényen, hogy na- 
ponta ezer meg ezer palaczkot töltsenek meg 
bLoser János forrásából a gyógyerejü Rákóczy 
Foroncz keserüvizzel. Ezek csakhamar utra 

kelnek nemcsak szükebb hazánk minden tája 
tfelé, hanem a legtávolabb világrészekbe is. 

Az orvosi tudomány legkiválóbb tekintély i ezt 
itélték legjobbnak az összes hasonló ásvány- 
vizek között, és felülmulhatatlan sikerrel al- 
kalmazták megrögzött székrekedéseknél, vér- 
pangásokuál, máj- és léptolulásoknál, a gyomor 
és a belek idült hurutjánál, idült vérkeringési 
zavaroknál és légzési neházségeknél; a sziv 
elzsirosodásánál, valamint zsirgyülemléseknél 
általában aranyeres bántalmaknál; idült küte- 

goknél és kisebb mérvű görvélyes bajokban; 
a női nemi szervek betegségeiben: hugykő- 

a gyülemléseknél; sárgaságnál, köszvényeknél, 

mikor a kiválasztási és elkülönitési tevékeny- 
séget s ezzel az anyagcserét kell gyorsitani. 
Az emberek százezrei, kik azelőtt évekig szen- 
vedtek az elsorolt bajokban. Loser János ke- 
serüviz forcásának köszönik agészségük teljes 
helyreálltát. Étvágy hiány, szédülés, vértolulás 
stb. eseteiben elegendő reg el egy po 

bárnyit inni, és néhány óra mulva mind e 
bajok megszünnek. A valódi Rákóczy Ferencz 
keserüviz minden más e nemü viz fölött azon 

előnynyel bir, hogy bevétele nem kellemetl en 
és még érzékeny természetek is könnyen el- 
viselik, mivel hatása is minden kellemetlen- 

ségek és háboritások nélkül következik be. 

Loser János Rákóczy Ferencz keserüvizforrá- 
sát tehát méltán nevezhetjük hazai kincsnek 
és mindenkinek ajánljuk, hogy állandó alka- 
lommal annak gyógyerejét kipróbálja. De hogy 
biztos legyen a sikerről és káros következmé- 
nyeket elkerüljön, vigyázzon arra, hogy az 
üveg czimkéjén rajta legyen a forrás tulajdo 
nosának neve és aláirása: Loser János Bauda 

pest. 

Irodalom. 

- Az, Ethnographia' a magyarorsz
ági 

néprajzi társaság értesitőjének idei 1 füzeté- 
onalk 

ajánltatik. Kérjük továbbá a papokat és nép- 
tanitókat is rendeljék meg tüzeteinket és 
gyüjtsenek előfizetőket. A vallás- és közok- 
tütásügyi m. kir. miniszter meggyőződvén 
arról, hogy könyvkiadó vállalatunk eddig meg- 
jelent füzetei nyel ük és tartalmuknál 
fogva kiválóan alkalmasak a gazdasági is- 
meretek terjesztésére, azokat a tanitóképezdék, 
polgári népiskolák tanitói könyvtárai számára 
való megszerzésre melegen ajánlotta (Budapesti 
Közlöny 1889. 120. sz.). Füzeteink ugy is 
csekély előfizetési árából gazdasági egyesü- 
leteknek, iskoláknak s egyes gyűjtőknek is a 
következő kedvezményt adjuk, ha egy névre, 
egyszerre 25- 50 példányra fizetnek elő, a 
4 tüzet ara Tő kr., 50–100 példányra fizetnek 
elő, a 4 füzet ára 70 kr., 100—150 példányra 
fizetnek elő, a 4 füzot ára 65 kr., 150- 200 
példányra tizetnek elő, a 4 füzet ára 60 kr. 
s a füzeteket bérmentve küldjük el. A III-ik 
évfolyam négy füzetével (I. , Az épitkező gazda. 
Utasitás ló-, szarvasmarha-, juhistállók és ser 
tésóllak épitésére,, irta Domokos Antal. 2. „A 

kukoricza művelésről" irta Ruisz Gyula. 3. 
„A gazdát érdeklő nehány káros és hasznos 

2 álátról, irta Dr. Szaniszló Albeort. X. A 
kert, irta Ritter Gusztáv) is szolgálhatunk 
még; a négy füzet ára együtt rendelve 4 frt. 
20 krajczár. Külön csak az 1 ső és 4 ik tüzetet 
adhatjuk; egyiknek és a másiknak is 40 
krajczár az ára. Pénzküldeményeket kérjük 
„Erdélyi gazd. egylet könyvkiadó vállalata 
Kolozsvár, kisegitő pénztár czim"t alatt postára 
tenni. Az irodalmi szakosztály nevében : 
Kolozsvárt, 18914 márczius havában. Dr. 

ből örömmel értesültünk, hogy a t g 

tagjai ujabban hat taggal szaporodott, kik kö- 

zül három helybeli áll. főreáliskolai tanár, egy 

pedig áll. polg. leány isk. tanitónő Már ki- 

telnék egy helybeli néprajzi társaság alakitá- 

sára az itteni előfizetők számából, 
csak valaki 

kezdeményezné. 

Czimbalmozók folyóirata. 

Tananyag a Késmárky : „Czimbalom-Iskola'. 

II. fűzetéhez. Megjelenik minden hó 1-én és 

15-én - Az egyes számokban folváltva: Ré- 

gi magyar hallgató nóták, lassu és sebes csár- 

dások, indulók, tánczdarabok, operette és ope- 

rákból, valamint klassikus művekből 
részletek 

jelennek meg egy czimbalomra, két czimba- 

lomra, czimbalom és hegedüre stb. átirva, — 

Eredeti népdalok s más zene-szerzemények, 

megbirálás után, készséggel köztltetnek. A 

kéziratok a szerkesztőhöz külkendők be. A 

küldemények és az igényelt válaszok bérmen- 

tesitéséről a beküldők gondoskodnak. Előfize- 
tésekot a kiadó fogad el, kinél egyes számok 
is kaphatók. Előfizetési ára : Egész évre 4 
forint 80 krajezár. Félévre 2 írt 40 kr. Ne- 
gyedévre 1 frt 20 krajczár. Egyes szám ára 
30 kr. Szerkesztő Késmárky Árpád (VIII. 
ker. Bezerédy uteza 19. szám, földsz. 6. Ki- 
adó: Horváth István hangszerkészitő (VII. 

ker., Erzsébet-körut 2-ik szám.) 
Előfizetési felhivás az erdélyi 

gazdasági egylet irodalmi szakosztálya könyv- 
iadó vállalatának IV-ik évfolyamá önyv- ja y 

kiadó vállalatunk I-ső évfolyamának füzetei 

mind elkeltek már, a II-ik évfolyam füzetei- 
ből csak könyvkereskedői uton kapható még 
nehány fűzet, a IIIi 
szintén csak kevés teljes példánynyal rendel- 

kezünk. Ez a körülmény arra birta szakosz- 

tályunkat, hogy a IV-ik évfolyamot is meg- 
inditsa a következő négy füzettel: 1. „Baromti 

tenyésztés irja Gáspár József, gazd. séged 

2. ,Csikó nevelés, irja Czajlik 1stván, gazd. 

intéző; 3. „A csalamádé termelése és bever- 
melése, irja Cserháti Sándor, gazd. akademiai 
tanár; 4. Dohánytermelés, irja Vörös Sán- 

dor, gazdasági tanintézeti igazgató. E füzetek 

lehetőleg a fennti sorrendben, folyó év má- 
jus havától kezdve, 2-3 havi időközökben 
fognak megjelenmni, Terjedelmüűk 2-3 i 
lesz, a szükség szerint képekkel ellátva és 
olyan modorban fogják tárgyukat előadui, hogy 
indenki – még a legegyszerübb gazda is — 

okulhasson belőlük. A négy füzet (=1 példány) 
előfizetési ára csak 80 krajc ár s igy olyan 
kevés, hogy még a legszerényebb viszonyok 
között élő gazdatá kis megrondelheti azokat. 
Vállalatunkról örömmel mondhatjuk, hogy 
immár hézagot pótló lett; egyik, bár szerény 
eszközök szerény korben működő tényezőjévé 
vált mezőgazdaságunk tölvirágoztatásának. 
Ezért, jól tudva, hogy füzeteink létezéséről 

-
 

gazdatársaink nagy lészének nincs tudomása, 
kérjük mindazokat, kik mezőgazdaságunk ér- 
dekében ilyen irányban is akarnak tenni valamit: 
ösmertessék, pártolják vállalatunkat, terjeszszék 
fűzetvinket. Különösen a gazdasági egyesüle- 
teket kérjük, hogy füzeteinket nagyobb számban 
rendelve meg, találják módját azok oelterjesz- 
tésének. Hogy füzeteink csakugan méltók erre, 
bizonyitja az, hogy a szövetségbe lépett g z. 
desági egyesületek 1889. évi nagygyülése 
határozatilag kimondotta, hogy könyvkiadó 

vállalatunk: életro való, párttogásra méltó és 
az egyes gazdasági egyosületek figyelmébe 

i Ákos előadó, Vörös Sándor, elnők. 

A magyarországi tanitók Eötvös- 
alapjára vonatkozó, hozzánk beküldött közle- 
ményekből kiemeljük, hogy az alap jelenleg 
44.208 frt. Tizenhat, évi fennálláa óta 31.815 
frtot osztott ki 181 r. k., 96 ev. ref., 76 ág. ev , 
8 gör. katholikus, 7 unitárius és 63 izr. val- 
lásu, összesen tehát 431 tanitói család gond- 
jait enyhitette, s ezenfelül a „Tanitók orsz. 
Árvaházá -nak költségeihez 1670 forinttal 

járult. 

Közgazdaság. 

Az „országos iparegyesület mult évi te- 

vékenysége. 

(Folytatás.) 

Az egylet kifejtett mult évi működése 
a czélul tüzött egyes ágakban a következő 
volt: 
a Irodalmi működés: Kiadta a 
„Magyar Ipar czimű havi közlönyt a ,„Ta- 
jálmányok Leirása czimű mellékletével. 
2. Feololvasások és előadások: 

Az egyes szakosztályokban rendezett felolva- 
sások sorozata a következő volt: 

a) A gyáripari szakosztályban : 
„Magyar aceumulatorok Mudrony Soma. 

„A munkáskérdés ellenszerei Gelléri Mór. „A 
köszénkérdés az ipar szempontjából" Szontagh 
Pál. „Nevezetesebb ipari mozgalmak a kül- 
földön Gelléri Mór. „Uj gyárak s a közön- 
ség feladata ezekkel szemben" Br. Lipthay 
Béla. „Nevezetesebb ipari események a kül- 

földön Gelléri Mór. 
b) A kézműipari szakosztályban : 

„Szemelvények az ipari ujdonságok terén" 
Mudrony Soma. ,A kereskedelmi miniszter 
évi jelentésének ipari része" Ráth ároly. 
Ipari ujdonságokról Mudrony Soma. ,„A 
párisi magyar iparosok Salamon Ödön. „Ipa- 
ros-tanulók menedékháza Dr. Bornát István 

c) Együttes szakosztályi ülésekben : 
„A vasárnapi munkaszünetről szóló tör- 

vényja vaslat Mudrony Soma. ,A baleset biz- 
tositási törvény, s az egyesület álláspontja 

ezzel szemben"" Mudrony Soma. „A munkások 
május elsejei követelése és az egyesület állás- 
pontja ezzel szemben"" Mudrony Soma. „A 
részletiv-üzlet szabályozása"" Mudrony Soma. 
d) A mű és épitésipari szakosztályban : 
,„Olcsó lakások kérdése Budapesten" Pa- 

lógzi Antal. , A párisi világkiállitásról Ray 
KEozső. Tetőzet befedések és tetőzet-szerke 
zetek" Ray Rezső. Aesthetikai észrevételek 

a nyilvános emlékszobrokról, tekintettel a fő- 
városra" Schikedanz Albert. ,„A Budapesten 

létesitendő uj hidakról" Palóczi Anutal. 
e) Az ip 1 tályb : 

„Az aradi országos ipartestületi gyülés 
Ráth Káloly. „A munkások betegsegélyezése 
Mudrony Soma. ,„A bőr felszerelési-társaság 
szervezetet Ráth Károly. A tanonczok elhe- 
lyezése és a gyermekvédő egylet" Dr. Bernálh 
István. „Az iparhatósági biztos birságolási 
joga" Ráth Károly. 

f) A killitási szakosztályban : 
„A jubiláris iparkiállitás tervezete" Gel- 

léri Mór. 
g) A házi ipari szakosztályban : 

„A házi agyazpar kiállitás jelentősége 
Gelléri Mór. Á házi ipar terén való közeli 
feladataink Eőry Farkas Kálmán. 

délután. Zernesi felé: Vegyes vonat 8 óra 35 

pkor reggel; vegs 
délután. Kézdi-Vásárhely felé: vegyesvonat 

103. lap 

h) ismeretterjesztő fololvasások : 

„Az öngyilkosságról Dr. Dobránszky 
Péter. „200 ismeretterjesztő felolvssás 1878- 
1891-ig" Mehla-Szaáll L. ,Ipar és képzőmü- 
vészot Dr, Kanyurszky György. „Némely 
keleti iparágról" Vámbéri Ármin. „A régi 
czéhek életéből Finduvá Imre. 

- aroktatás. Az egylet, mint a fő- 
városi ipariskolák alapitója, ezen iskolák fel- 

ügyelő bizottságában, bár azok közvetlen ve- 

zetése alól fel van mentve, öt tagja által kép- 
viseltette magát. A müűhelybeli tanonczképzés 
javitása, és a tanoncz kakiállitások re 
szeresebbé tétele érdekében javaslatokat ter- 
jesztett a szakminiszter elé. özép keres- 

kedelmi oktatás szervezése tárgyában össze- 
hivott szaktanácskozásban résztvett. 

4. Gyüjtemények és muzeumok. 
A m. k. technológiai muzeum felügyelő bi- 
zottságában, mely intézet különben az egylet 
kezdeményezése folytán jött létre, s melynok 
élén az egylet elnöke Zichy Jenő gróf áll, 
több tagja által volt képviselve, s az intézmény 
működésében támogatta. A kereskedelmi mu- 
zZeum igazgatóságában elnöke és alelnöke ál- 
tal van képviselve. Az iparmüvészeti muz eum- 
mal pedig, mely szintén az egylet kezdemé- 
nyezésére keletkezett, szorosabb érintkezést 
létesitett, a karácsonyi bazárokat ezentul ez 
intézettel karöltve fogja rendezni. 

.Kiállitások. Foglalkozott az ezred- 
éves jubileumi kiáltitás eszméjével. A jamai- 
kai világkiállitáson bemutatta a magyar házi 
ipar termékeit. A kereskedelmi ! 

agyagipari, 
kiállitásban részt vett 

(Folytatása következik.) 

s a szegedi butoripar 

Budapesti értektőzsde. 
1892. febr. 29-Iki árfolyam. 

.107 90 
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Magyar aranyjáradék 49mos 

„npapirjáradék 5% os.- 
vasuti kölcsön.... 

kel. vasut áll. köv. I. kib.. . 
T, 
III 

m 

, 
rve 

földteherm. kötvény.... 

„záradékkal . 

Temes-bánáti földteherm. kötvény 

Temes-bánáti földteherm kötv zirad. 
- 

Erdélyi földteherm, kötvény 

Horvát szlavon földteherm. kötv . 

Magyar szőlőd zsma válts. kötvény 

Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 

Tisza szab. és szegedi sorsjegy . . 94' 

Osztrák járadék papirban.... 94 1/, 
, „ezüstben 110 3, 

, „aranyban .100.- 

1860. osztrák. államsorsjegyek.. . 336— 

Osztr. magyar bank részvény. .. 208 40 

Magyar hitelbank részvény....46- 

Osztr. hitelintézeti részvény .. . . 908.20 

Ezüst....... - 

Cs. és kir, arany. 5.58 
20 frankos arany (Napoleondor) . 9 35 
Német birodalmi márka ..... 57 90 
London. 118 25 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
23 porczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 
óta délelőtt; gyorsvonat 2 óra 19 pkot 

vegyes vonat 4 óra 55 pkor 

8 óra 30 pkor reggel és 2 óra 10 porozkor 
délután. 

Vonatérkezések. Budapest felől Voegyes- 
vonat 10 óra 5 perczkor este; gyorsvonat 
2 óra 9 perczkor délután; személyvonat 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat ő ó e 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat ő óra 29 pko : 
reggel; vegyes vonat 4 óra L4 perczkor dél- 
után; Kézdi Vásárhely felől: vegyes vonat 8 

8 pkor reggel és 6 óra 38 perczkor dél- 
után. 

Felvilágositást szivesen ad a városi mo- 
netjegyiroda, Kolostor-uteza 14., hol jegyek 
válthatók és podgyász feladható.
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Egy jó házból való husz éves leány 
ohajt, mint 

társalkodónő vagy nevelőnő, 

1 vagy 2 kis gyermek mellé, román né- 
met vagy magyar családnál, a városban, 
vagy a vidéken helyet kapni. Igényei sze- 
rények. Ajánlatok „Székely leány" czim 
alatt a kiadóhivatalba intézendők. 

332 (1-1) 

Hirdetmény. 
A t. cz. közönségnek szives figyelmébe 

ajánlom, hogy ó brassó 1 sz. tulajdon házam- 
ban létező étkezési üzletet személyesen ke- 
zelem, 

ebéd és vacsorát 
meglepő olcsó árban adok. A szolid és meg- 
feleő kiszolgáltatásb bizonyitja azon tény, 
hogy látogatóim vannak, kik már 5-ik hónapja 
nálam étkeznek. Minél több a látogató, annál 
nbsosz kiszolgáltatásban részesülhetnek. 
328 (2-2) Alázatos tisztelettel 

MÁRK AMÁLIA 

nennoiáka 

A LEGUJABB és LEGOLCSÓBB 
politikai és közgazdasági napilap 

A 

MAGYAR UJSÁG. 
Laptulajdonos: 

Fenyvessy Ferencz. orsz. képviselő, 
Előfizetési árak : Mgész évre 12 irt. 

fel évre 6 frt. 
egyed évre 3 trt. 

A , Magyar Tjsi kiadóhivatala egész 
éves és féléves előfizetőinek azt az állnndó 
kedvezményt nyujtja. hogy a ,Magyar Ujság 

VALAMENNYI SORSJEGYEIRE, 

melyek Magyarország és Ausztria összes tör- 
vényesen engedélyezett sorsjegyeinek két cso- 

portjából állanak 
és a Magyar leszámitoló és Pénzváltóbanknál 
letétbe helyeztettek, játszanak és évenként és 
csoportonkint 65 tehát 130 huzáshan része 
sülnek és csoportonkint 3 és fél, tehát összesen 

7 milliő nyereményre játszanak. 
A felosztás ugy történik, hogy a Ma- 

gyar Ujság miudazon esetben, melyben va 
Jamelyik sorsjegye kihuzatik a nyeremény- 
összeg felét előfizetőinek engedi át, oly for- 
mán, hogy egyik budapesti kir. körvega 
előtt egész éves előfizetői sorából 3 fél- 
éves elő fizetőiből 20 sorsoltatik ki. Ezen 50 
előfizető között osztatik szét az egész nye- 
remény fele. 

Mutatványszámokat 
a 

Dr. 

kivánatra ingyen 

"Magyar Ujság 
dóhivatala 

ránátve utcza 1. sz 
380 (1- 
Budapest IV. kertlet. 

SaeeeEGE 

Fogaras vármegyében a homoródi 

vasutállomástól 1 és fél óra tá- 

volságra, felső-Venicze községben 

160 hold birtok, melyből 80 

hold szántó és 80 hold legelőre al- 

kalmas, erdő-lak és gazdasági épü- 

letekkel azonnal, több évre bérbead- 

ható, esetleg eladó. 

Feleletek iránt értekezhetni Bene- 

dek Gyula ügyvédnél Fogarason, 

319 (4-6) 

rdbtaBT 

lrum, cognae, finom lidueur stb, kivo 
nat [t 

Borkivonat. 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 
nem lőnháztetha meg, ajánlok egy ele : 

mert különlegességet. 

Két kil ára (100 liter borhoz elég- 
séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 
hozzácsomagoltatik. Legjobb eredményért [ 
és egészséges gyártmányért jótállok. 

Spiritus-megkimélés 

érhető el az én tfölülmulhatatlan pálinka- 

erősitő-es encemmel; ezen essenz az ita 
loknak egy kellemes hüsitő izet ad és 

csakis nálam kapható 
ára 3 frt 50 kr(600- —1000 li- 

ter vizher), beleértve a használati utasitást. 

Ezen különlegességeken kivül mjánlok 

okat kitünő 

Használati utasitás dijmentesen csomagol : 
tatik hozzá. 

Árjegyzékek portómentesen. 

Charl Philipp Pollák 

kivonat különlegességek gyára. Prágába 4 

Szolid képviselők kerestetnek. 
325 (8-30) 

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Zongorákról külön képes árjegyzék. 

a
 

rő-, fa- 

cg-egesesteeze 

Sternberg Ármin és Tegtvére 
Budapest, VII. Kerepesi-ut 36. sz 
sajat gyártmányu mindenemü vonós-, 

Harmonikáról külön árjegyzék kérendő. ex 
Mechanikai hangszerekről külön árjegyzék. 
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Meg nem felelő kelmét vételárral kárpótolom. 
A legdivatosabb posztókelmék elismert legjobb gyártmányait valóban 

tartósokat és olcsókat, ruhákna 
lett nt magánosok é és szabók számára tavaszi és nyári szükségletre. 

arz Móricz cs. kir. enö posztó- 
tára vittauban Brünn közelé 

sszes egyenruhakelmék, kat pos 
nemez- és vadászposztók. 

Fekete pervien és doskin zeenr Különlegességek lenmosó- 
kelmében, pidué és selyem mellények 
tó maradék nagyon olcsón adatik el de minták nem küldet 

en czélra, küld utánvétel mel- 

és gyapjukelme — gyári rak- 

1 a z 
ók és egyengetések. Vizhatlan 

: Livrée és tekeasztal- eposzkóla Posz- 
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310 méter kelme egesz lérl-öltönyre 4 Irt, jobbika 1 ni 
6 25 frt., legfinomabb 9 ífrt. és fennebb me 

*70 méter fekete pervien vagy doskin egy szalon öltönyre 850 Ht. 
és fennebb. 

2 méter divatos kelme egy felőltőre, legujabb szinek, 5 mttól 12 forintig 
640 méter mosó-kammgarn, valodi, egész férfiöltönyre 3 frttól 

felfelé. Z 
——————— 

Legujabb minta — pidué mellények k 50 krtól 

Szabómester uraknak mintakönyveket kölesön. 
képen és bérmentesen legszebb kiállitásban küldök. 

felfelé. 

meláeséssszöseőgsesaa 

nagyszerüen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan lsmeretes 
házl és roke 

zvn 
ukcs Gyomorcseppek 

felfujtság envanyv felböttögés, keen 
iasztás. sárga rgas a hi o 

mortól származott, omonllerm elámél ételekíel és italokkal, glilszták, májbájok [ 

betegség tünetei: án jeonság, gyemorgyengeség, büzös lehelet, i 

árjoék, telesleges nyálkaklvá- 
ság, undor és orgói net külés. 

ayul elájásná A menynyiben ez a gyo- athátós gyogyszern 

rrholdávnál. 

manleve bajoknal a Mártaesett tgyomorcsennek 
a kitünöknek bizonyultak, a mit száz meg szaz Dizo- 

Egy kis vs ÁfR használati utasássul 

Tör M Jozsef gyog szertára 
d apest, Király 

A védjeg, és alálrást eetete n sék megtekin- 
tenil!! cs ak y kegynel ssék, neozkdnk mely eknek bur- 

kolatára zöld szalág van raza keszitő alálrásával 
tC. B y) és ezen szava kkal: kzánkot Bizonyítomi 

eastóban : Hornung Gyula, Tekelíus F. özvegye, Kelemen 
Ferencz „Fehérte emplomhoz" és Kugler E. ,„Hygeia- 
gy órysrerés urakná 

Hnss ufalu: Jekelius Gusvtáv gyógyszerész urnál. 
(285) 8-43 

gzebmemkaeiömmlamizemasmalezmekdemas 

Egy 

Mi 

(66) 44— 

sossctosskss 

em gyógyhatásu: 
baj 

literes üveg viz ára 8 kr. egy 1 viz ár 
vignettával ellátott eredeti üvegek cserélése mellett. 

Valódi 
K. im ér Ropáti égésjellel, minden egyes üveg pedig védjegyül ,38 fenyüt 

mazó vignettával ellátva koell legyen. Más vizeknek a „régáti 
jelvényeivel felszerelt üvegekben való csempészése örvtosé fog üldöztetn 

sztele 

A savanyuvizek pezsgője 

A „répáti" savanyuviz, ezen természetes és tiszta, 
tételében páratlan ásványviz-kincs, minden czéltudatos ivónak ugy is mint élvezeti 
ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai ellen a legmelegebben ajánlbató 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital! 
int gyógyviz - a 

589/VIII. számu magas rendelete alapján — hatóságilag ellenőrizve van. 
tól mindig friss és mintaszerű töltésben naponta érkezi 

Kapható minden nevezetesebb vendéglőben, a fűszerkereskedésekben, gyógy- 
szertárakban és saját szétküldési raktáramban. 

„répáti 

Erdély gyógykincsel! 

EPA T I 
rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

gyógy-Svanyyuvi 
az égvényes savanyuvizek gyöngye! 

a légzőszervek betegségeinél, vese és gyomor- 
an, gyuladásos hólyagbántalmak ellen st. = 

legegészségesebb és legkellemesebb borviz. 

szerencsés vegyi össze- 

belügyminiszteriumnak 1890. évi 
A forrás- 

nagym. m. kir. 

A ra k: 
literes üveg a 5 kr, a „répátit 

Szives figyelmeztetesül! 

savanyuvizet tartalmazó minden egyes üvegnél, a dugasz 
tartal- 

ógyviz ei 

A „répáti" gyógy:forrás kezelője 

György József, 
Brassóban, Weisz Mihály- (régi Széles) utcza 2. sz. a. 

Brassó, nyomatotta kiadó- tulajdonos KÖZMÜVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai 
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